
< 보기 >
ㄱ. 화제와 관련된 상황을 예시를 들어 글을 시작한다.
ㄴ. 정확한 통계 자료를 활용하여 주장을 뒷받침한다.
ㄷ. 전문가의 의견을 통해 문제를 해결할 수 있는 방안을 

제시한다. 
ㄹ. 대상의 모습이 잘 드러나도록 공간적인 순서에 따라 설

명하고 있다. 

두드림 모의고사 B형 정오표 

1 ③ 2 ② 3 ④ 4 ④ 5 ①
6 ⑤ 7 ④ 8 ④ 9 ① 10 ⑤
11 ② 12 ① 13 ④ 14 ③ 15 ②
16 ③ 17 ③ 18 ⑤ 19 ② 20 ②
21 ① 22 ④ 23 ④ 24 ① 25 ④
26 ⑤ 27 ④ 28 ② 29 ③ 30 ④
31 ⑤ 32 ④ 33 ③ 34 ① 35 ③
36 ② 37 ④ 38 ② 39 ④ 40 ⑤
41 ③ 42 ③ 43 ④ 44 ② 45 ②

B형 1회 문제

p. 4

9-10번 문제 전체 교체

9. ‘과제의 초고’에서 글쓴이가 활용한 글쓰기 방법만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은?

①ㄱ, ㄷ                 ②ㄱ, ㄹ             ③ㄴ, ㄷ  
④ㄱ, ㄴ, ㄷ             ⑤ㄴ, ㄷ, ㄹ

10. ㉠~㉤을 고쳐쓰기 위한 방안으로 적절하지 않은 것은?
 
① ㉠은 잘못된 피동표현으로 ‘보도하고’로 고쳐 쓴다. 
② ㉡은 글 전체의 통일성을 해치므로 삭제한다. 
③ ㉢은 문장의 접속 관계를 고려하여 ‘그렇다면’으로 고쳐 쓴

다. 
④ ㉣은 호응 관계를 고려하여 ‘받지 않아야 한다고 주장한다’로 

고쳐 쓴다.
⑤ ㉤은 앞 문단과 긴밀한 관계를 지니므로 들여쓰기를 하지 않

고 같은 문단으로 서술한다. 

p. 5
13번의 선택지 ④번
㉢, ㉣,
의 쉼표 삭제
④ ㉢, ㉣ 
로 교체

B형 1회 해설

(빨간 글씨가 바뀐 정답)

<해설지>

p. 2
13번 정답 ⑤를 ④로 교체



두드림 모의고사 B형 정오표 

B형 2회 문제

p. 6
③ ㉢과 ㉣은 서로 다른 표기법이 사용되었다. 

를

③ ㉢과 ㉣은 서로 같은 표기법이 사용되었다. 

로 교체

B형 2회 해설

<해설지>

p. 3
16번 정답 ④의 설명 교체

‘아니홈이’는 끊어적기가, ‘비르소미오’는 본래 ‘비롯하다’
의 어원인 ‘비릇하다’가 기본형이기 때문에 끊어적기를 사
용하고, 명사형 어미인 ‘움’을 사용하면 ‘비릇움이오’로 표
기되었어야 한다. 

를

‘아니홈이’는 끊어적기가 사용되었고, ‘비르소미오’는 본래 
‘비롯하다’의 어원인 ‘비릇하다’가 기본형이기 때문에 ‘비
릇’ + 명사형 어미인 ‘움’을 덧붙여 ‘비릇움이오’로 표기된 
후, 이어적기가 적용되어 ‘비르수미오’로 적혀야 한다. 그
러나, 본문에선 모음조화가 파괴되어 ‘비르소미오’로 적힌 
것을 알 수 있다. 이 때 사용된 표기법은 이어적기이므로, 
둘은 서로 다른 표기법이 사용되었다.



1 ③ 2 ③ 3 ② 4 ③ 5 ②
6 ① 7 ② 8 ④ 9 ③ 10 ⑤
11 ③ 12 ③ 13 ② 14 ① 15 ①
16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 19 ② 20 ②
21 ⑤ 22 ⑤ 23 ③ 24 ⑤ 25 ①
26 ⑤ 27 ③ 28 ① 29 ③ 30 ④
31 ① 32 ⑤ 33 ④ 34 ⑤ 35 ③
36 ⑤ 37 ② 38 ⑤ 39 ③ 40 ⑤
41 ③ 42 ② 43 ⑤ 44 ③ 45 ①

B형 3회 해설

(빨간 글씨가 바뀐 정답)

<해설지>

p. 6 
32번 정답 ①을 ⑤로 교체


